POGOVOR -  AKADEMIK FERID MUHIĆ

Posotoji uvjerenje da debele knjige već svojim obimom izazivaju nekakav zazor kod čitalaca. Kao da je strahopoštovanje prema veličini gotovo refleksno povezano sa željom da se distanciramo od te prevelike obaveze. Pred nama je jedna zaista obimna knjiga! Poznati univerzitetski profesor iz Sarajeva, dr. Omer Ibrahimagić, akademik BANU, na uvid intelektualne javnosti, kao i najšire publike, je podnio knjigu od preko 800 stranica. Međutim, već poslije prvih stranica, postaje jasno da je riječ o knjizi koja će izazvati potpuno suprotno osjećanje: zebnju da knjiga ne bude kratka, da ne završi suviše rano. Profesor Ibrahimagić, naime, koncipirao je svoju knjigu dramaturški izuzetno efektno, tako da se ni jednog trenutka ne javlja osjećanje prevelike hermetičnosti njegovog kazivanja, dok unutrašnja dinamika izlaganja kontinuirano narasta, intenziviraju se očekivanja i pojačava se interes za rasplet ove enciklopedijske ekspozicije velike i jedinstvene drame kroz koju dugi niz stoljeća, prolazi jedna drevna država. Od samog početka pritisnuta uz rub svog opstanka, ugrožena ambicijama moćnijih susjeda da je, jednom i zauvijek, gurnu preko tog ruba, u ambis, i tako najzad završe njenu borbu za mirnu sadašnjost i sigurnu budućnost suverene države, kakvu su već odavno, osigurale većina, ako ne i sve, europske suverene države.

Profesor Ibrahimagić, nije teško pogoditi, odlučio se za tematiziranje političke povijesti Bosne i Hercegovine, od njenih prvih dana samostalne državnosti, do danas. Opasnosti sa kojima se Bosna suočila, izazovi kojima je odolila, neprekidno praćena usudom Davida u sukobu sa Golijatima, zbilja nudi izvanrednu dramsku podlogu za krajnje uzbudljivo i analitički elaborirano objašnjenje kako je uopšte bilo moguće opstati kroz sva ta stoljeća, kako se održala da ekvilibrira na tankoj liniji koja razdvaja život i smrt, spas i propast, a pri tom ni jednom da ne okalja ni svoju humanističku suštinu, niti pak, da sama postupi nepravedno i nasilnički prema napadačima, makar to bilo opravdano razlozima golog fizičkog opstanka!? Ali, ta zahvalna dramska građa, zahtijeva i odgovarajuću umješnost, poznavanje i intelektualni kapacitet onoga ko se tako teškog posla prihvatio. U ovom obimnom, ali odmah u početku ćemo reći: dragocjenom i neprocjenjivom djelu-dokumentu, profesora Ibrahimagića, taj je heraklovski zadatak našao svog Herakla u autoru profesoru Omeru Ibrahimagiću. U paraboli koja asocira na vojnu opremu, može se reći da je ova knjiga intelektualni patriotski radar koji neumorno i besprijekorno precizno detektira sve najvažnije događaje, promjene, intervencije, koji su se zbili nad nebom Bosne tokom posljednjeg milenijuma.

Zapravo, kao što se može i očekivati od akademski educiranog autora kakav je profesor Omer Ibrahimagić, ova studija pretražuje i najudaljenije obrise istorijskih horizonata geneze Bosne, kao teritorije na kojoj, in continuo, boravi njeno autohtono stanovništvo. Koristeći najnovija saznanja iz ove grane kulturne arheologije i paleo-lingvistike, oslanjajući se dobrim dijelom na sjajna istraživanja akademika BANU Ibrahima Pašića, autor najprije rekonstruiše porijeklo toponima Bosna, navodeći obimne izvore koji ga povezuju sa tračkim korijenima: zatim rekostruiše etničko porijeklo i genezu Bošnjana/Bošnjaka/Bosanaca kao dominantne populacije ovog područja; ne ostavljajući prostor rutinskom preuzimanju stereotipa naslijeđenih iz onih istorijskih interpretacija koje su bazirane nasuprot činjenicama, a koje se nastoje uskladiti sa ideološkim aspiracijama hegemonistički raspoloženih susjeda, autor detaljno razmatra sve relevantne aspekte najstarijeg političkog organizovanja na tlu Bosne i Hercegovine. Nakon što je re-afirmisao kapitalno otkriće da je krunidbeno i stolno mjesto Bosne bilo u području toponima Mile, dakle upravo u samom srcu Bosne,  profesor Ibrahimagić nam je predstavio minucioznu analizu prof. dr. Ahmeta Aličića izuzetno značajnog dokumenta, Deftera – Prvog osmanlijskog popisa stanovništva Bosne. Marginaliziran, zanemaren, a najčešće – namjerno zaobiđen, ovaj kapitalni dokument otkriva svu svoju polidimenzionalnu važnost i ključni značaj za rekonstrukciju autentičnih etničkih, kulturnih i religijskih konstelacija Bosne iz polovine XV-og vijeka – uz konsekventno potenciranu implikaciju da „U Bosni postoji jedan narod“. 
Slijed događanja, na ovom intelektualnom radaru visoke rezolucije, registruje i najsitnije detalje, ali nedvosmisleno izdvaja i one najvažnije, uz temeljno tumačenje njihovih konkretnih socijalnih i političkih efekata. Tako na primjer, argumentirano dokazuje tezu da su Bošnjaci narod triju vjera – tvrdnju koja će još dugo ostati kost u grlu hegemonistički nastrojenih ekstremno  nacionalističkih krugova u susjedstvu Bosne i Hercegovine. Jednako dobro metodološki utemeljena analiza prof. Ahmeta Aličića osvjetljava i Proglašenje autonomije Bosne 12.09.1831. godine. Posebno su dobro predstavljeni efekti zaključaka Berlinskog kongresa 1878. godine, koji se direktno odnose na Bosnu. Ovdje treba napomenuti da je akademik Ibrahimagić integralno uključio u tekst knjige više desetina originalnih dokumenata od presudne važnosti za autentično razumijevanje događaja u periodu koji knjiga tretira, koji su dosada bili nepoznati široj javnosti, u obimu od skoro dvije stotine stranica! Jedna gotovo zaboravljena ličnost novije bošnjačke duhovne i političke istorije isto tako nije mogla proći neregistrovana na ovom efikasnom intelektualnom radaru profesora Ibrahimagića, riječ je o H. Ćišiću, čovjeku koji je pismeno zatražio da se narod BiH treba zvati svojim istorijskim imenom – „Bosanci i nikako drugačije“, januara 1946. prilikom  donošenja Ustava Narodne Republike Bosne i Hercegovine.

Postojanje ovakvog zahtejva od uglednog vijećnika i poslanika, i uz to izuzetno uvjerljivo argumentiran i dokumentovan zahtjev, nije bio čak ni komentarisan niti stavljen na glasanje!? To pokazuje da je srpski ultranacionalizam već od samog osnivanja nove i posljednje Jugoslavije, bio radikalniji čak i od onoga izraženog u Načertaniju Ilije Garašanina. Jer, čak i u cijelom ovom programu za stvaranje Velike Srbije, stanovnici Bosne, bez izuzetka i bez obzira na vjersku pripadnost, nazivaju se Bošnjaci! 
U daljem izlaganju, u kom je istraživanje fokusirao na relativno kratak period od 1974. do danas, mikroskopska analiza postaje sve izoštrenija, a konkretni događaji u ovom posebno konvulzivnom periodu, dobijaju svoje objašnjenje u kontekstu dugogodišnjeg pravnog i političkog ekspertskog iskustva samog autora. Uz dokumentovan pregled stanja Bošnjaka u Sandžaku, preko složenih pokušaja da se izbriše bosanski jezik, profesor Ibrahimagić analizira i genocid u Srebrenici i sve relevantne dokumente vezane za pravnu proceduru kao i za presudu Međunarodnog suda pravde u Hagu. U ovom segmentu autor obogaćuje i oživljava teorijske analize svoje obimne studije unošenjem svježe narativne strategije u kojoj iznosi svoje viđenje nekoliko najznačajnijih ličnosti novije istorije Bosne i Hercegovine: Hasana Kafiju Prušćaka, Aliju Izetbegovića, Hamdiju Pozderca, Mehmeda Spahu. 
Najaktuelnije pokušaje blokiranja istinske reintegracije Bosne i Hercegovine, profesor Ibrahimagić logički efektno osvjetljava kroz prizmu ustavnih problema državnog suvereniteta BiH i njenih entiteta: Prudski (ne)sporazum, odnose unutar države u sklopu dejtonskog dogovora, probleme povratka prognanih, akademik Ibrahimagić kritički elaborira u veoma detaljnim sekvencama, predočavajući ih tako da se mogu sagledati u svojim osnovnim intencijama i efektima koje realno izazivaju.

Ova intelektualna afirmacija kulturnog i političkog identiteta i državnog suvereniteta Bosne, iz pera akademika Omera Ibrahimagića, jeste nezaobilazna, dragocjena studija, nužna i kao kompendij ekspertima, i kao univerzitetski priručnik, i kao uputstvo za samorazumijevanje svim građanima Bosne i Hercegovine i onima koji je hoće upoznati autentično i iz prve ruke! 

Ferid Muhić
PAGE  

