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S  A  O  P  Š  T  E  NJ  E

za javnost
Dana 2. marta 2013. u Kongresnoj sali Hotela “Holiwood” na Ilidži-Sarajevo u organizaciji Zavičajnog društva Plavljana i Gusinjana, održana je prezentacija naučno-istraživačkog projekta “ZLOČINI PROTIV ČOVJEČNOSTI I MEĐUNARODNOG PRAVA NAD MUSLIMANIMA (BOŠNJACIMA I ALBANCIMA) U PLAVSKO-GUSINJSKOJ OBLASTI 1912-1913,“ nakon čega je održana naučna javna rasprava od strane naučno kompetentnih predstavnika naučne zajednice.
Naučna rasprava, na osnovu kritičkog odnosa prezentiranog projekta, od strane Akademika Prof. dr. Smaila Čekića i Prof. dr. Dževada Termiza, potvrdila je složenost i osjetljivost naučno-istraživačkog projekta “ZLOČINI PROTIV ČOVJEČNOSTI I MEĐUNARODNOG PRAVA NAD MUSLIMANIMA (BOŠNJACIMA I ALBANCIMA) U PLAVSKO-GUSINJSKOJ OBLASTI 1912-1913,“ pri čemu su iznijete korisne sugestije za realizaciju naučnog istraživanja, te neophodnost potpune i dosljedne realizacije naučnog istraživanja u skladu sa zahtjevima Projekta naučnog istraživanja.

Učesnici i neposredni akteri u naučnoj raspravi su jednoglasno i bezrezervno prihvatili naučno-istraživački Projekt pod naslovom “ZLOČINI PROTIV ČOVJEČNOSTI I MEĐUNARODNOG PRAVA NAD MUSLIMANIMA (BOŠNJACIMA I ALBANCIMA) U PLAVSKO-GUSINJSKOJ OBLASTI 1912-1913,“ kao naučno-teorijsku i metodološko-metodsku osnovu za valjanu realizaciju naučnog istraživanja. 

Prezentaciji naučno-istraživačkog projekta i naučnoj raspravi su prisustovali predstavnici bošnjačkih udruženja i organizacija iz Bosne i Hercegovine, Crne Gore, Sandžaka, Njemačke i SAD, te određeni predstavnici diplomatskog kora u Bosni i Hercegovini, kao i predstavnici drugih institucija, udruženja i organizacija (domaćih i međunarodnih). Bio je to impozantan skup na kojem je prisustvovalo i u naučnoj raspravi prisustovalo preko 500 ljudi.
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