Istinom i pravdom u budućnost
Istraživanje – Zločini u Bosanskoj krajini
Agresija na Republiku Bosnu i Hercegovinu u dosadašnjoj historiji neviđena po brutalnosti i posljedicama po nenauružano civilno stanovništvo, vodi se u cilju formiranja “Velike Srbije”, odnosno etnički čistih srpskih teritorija i fizičkog uništenja i biološkog istrebljenja jednog civiliziranog i miroljubivog naroda-Bošnjaka. Zločini nad Bošnjacima rezultat su i velikohrvatskog nacionalističkog programa o stvaranju “zajedničke hrvatske države” u “njenim etničkim i povjesnim granicama”.

Bosanska krajina, po svom geografskom, historijskom, privrednom i kulturnom razvoju, predstavlja jedinstveno područje u okviru suverene, cjelovite, demokratske i međunarodno priznate Republike Bosne i Hercegovine. Po svojoj površini Bosanska Krajina obuhvata skoro trećinu ukupne teritorije Republike Bosne i Hercegovine, odnosno 31%. Prema popisu stanovništva iz 1991. godine na području Bosanske Krajine ukupno je živjelo 1,145.539 građana, tj. 25% od ukupnog broja stanovnika Republike Bosne i Hercegovine.

Nacionalni sastav stanovništva Bosanske Krajine, prema navedenom popisu stanovništva, bio je sljedeći:

· Bošnjaka 478.951, ili 41,9%

· Srba 532.104, ili 46,4%

· Hrvata 102.644, ili 8,9%

· Ostali 31.840, ili 2,8%

Od ukupne površine 6.601,41 km2 obradivog i građevinskog zemljišta po gruntu na području Bosanske Krajine Bošnjacima i Hrvatima pripada 3.807,54 ili 57,15%, a Srbima 2.793,87 ili 41,94%.

U prvoj polovini 1992. godine srbijansko-crnogorski agresor je napao mnoge gradove i naselja u Bosanskoj krajini, na nezaštićeno civilno stanovništvo nesrpske nacionalnosti. Nakon zauzimanja naselja, agresor je na tom području planski i sistematski izvršio najteža masovna smaknuća nad civilnim stanovništvom. Tamo su likvidirane desetine hiljada ljudi, žena i djece. Agresor je načinio zločine i nad materijalnim dobrima, kulturnim, vjerskim, sportskim, zdravstvenim i drugim objektima.

Prema dostupnim podacima agresor je na području Bosanske krajine ubio više od 65.000 Bošnjaka i Hrvata, uglavnom Bošnjaka, među kojima je preko 10.000 bošnjačke inteligencije (prosvjetni radnici, ljekari, privatni poduzetnici, članovi SDA, pripadnici MUP-a...).

Srpski zločinci su nad nenaoružanim civilima nesrpske nacionalnosti koristili posebne metode mučenja, kao što su: vađenje očiju živim ljudima, vađenje nokata i zuba, presjecanje civila na komade, odsjecanje dijelova tijela i tjeranje logoraša da to jedu, spaljivanje živih muškaraca, žena i djece u zgradama, sječenje vena na nogama i rukama sa zabranom pružanja prve pomoći, nabijanje male djece na noževe i vile, te klanje na očigled roditelja, bacanje žive djece u betonske mješalice, ubijanje, klanje, odsjecanje ekstremiteta, ubijanje maljem, prisiljavanje roditelja da piju krv svoje djece, pečenje živih ljudi, klanje motornom pilom, silovanje i druga iživljavanja nad djevojčicama, djevojkama i ženama, probadanje lobanje (kundacima i noževima na puškama), masakriranje i dr. Pri tome je agresor u potpunosti istrijebio mnoge porodice…

Agresor je u Bosni i Hercegovini formirao preko 652 logora-mjesta zatočenja od kojih je na području Bosanske krajine bilo 153. 

Kroz logore i zatvore do sada je prošlo oko 260.000 ljudi, a u njima je, prema dostupnim podacima, zatočeno oko 130.000 civila, uglavnom Bošnjaka.

Prema raspoloživim podacima u logorima je ubijeno oko 25.000 Bošnjaka.
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Masovna grobnica “Bunarevi”

Duboka je 35 metara. Također, u krugu kasarne JNA “Manjača”. Ekshumiranje je bilo moguće tek poslije vađenja 76 neeksplodiranih minsko-eksplozivni sredstava i 5 konja koji su bili povrh žrtava.

Sada su zločinci, tačnije veterinarska stanica iz Banja Luke, u cilju podcjenjivanja Bošnjaka i njihovi žrtava, mjesta stradanja... dovezla i bacila više ovaca koje su krepale od zarazne bolesti-bruceloze.

MANJAČA 2007.

Logor “Manjača” se nalazi na planini Manjača na području općine Banja Luka. Inače je bio vojni poligon bivše JNA, koji je obuhvaćao 40 km2 prostora. Vojni logor na Manjači prerasta je u koncentracioni logor 1991. godine.

U logoru je bio najveći broj Bošnjaka, potom Hrvata a bili su zatočeni i Srbi nelojalni ideji srpski vlasti. Logor je egzistirao i poslije raspuštanja 18. 12. 1992. Godine a posljednji logoraši su razmjenjeni i poslije Dejtonskog ne/sporazuma, čak 1996. godine.

…Silovano je više djevojčica od sedam godina, a nijedna ovaj stravičan zločin nije preživjela. Sve se to događalo na očigled roditelja, koji su bili prisiljeni da gledaju kako im od više zločinaca silovana djeca umiru…

MATERIJAL PRIJE ŠPICE  2008:

Sve vaktom biva i vaktom prolazi, netaje. Ostaju nišani na oronulom mezarju. Pričaju i opominju. Oni i dan danas pričaju, opominju. Oni će da pričaju i opominju do Sudnjeg dana. Pričaju i pričat će bolnu i tragičnu istinu, jednog vakta-zemana i jednog naroda, Bošnjaka.

Početak agresije na bošnjački narod u dolini rijeke Sane bio je u mjesecu maju 1992. godine. Tu je učinjen veliki genocid nad bošnjačkim narodom kroz logore, silovanja i ostala zlostavljanja. 

MATERIJAL POSLIJE ŠPIĆE 2008:

Oduvjek se čulo za ove čaršije. U pričama prepričavane a u pjesmama junaštva opjevane. Opjevano junaštvo njenih sinova od mašrika do magriba. Ove Krajiške čaršije, sokaci u svojim njedrima su rađale alime, čuvene hafize, kadije i muderise, hećime, harambaše i erefice.

KLJUČ 2008.
U ovom gradu je ubijeno oko 700 ljudi-Bošnjaka.

Sve svoje komšije Bošnjake, kojih je na području ove opštine bilo 48%, Srbi su u toku nekoliko prvih mjeseci agresije protjerali iz Ključa.

Podaci o logorima - mjestima zatočenja u općini Ključ
1. Barake - Gornja Sanica
2.Željeznička stanica - Gornja Sanica
3.Sportska dvorana
4.Osnovna škola - Biljani
5.Osnovna škola – Sitnica

Masovna grobnica „Lanište I“ 2008.

Prirodna jama duboka koja je duboka 22 metra. Nalazi se u krugu kasarne JNA što pokazuje da je zločin učinjen uz blagoslov Srpski vojni i civilni vlasti. Ekshumiranje je vršeno u mjesecu oktobru i novembru 1996. godine. Ekshumirano je 188 Bošnjaka iz sela Biljani.

Znajući koliko Bošnjacima porodica znači, žločinci su veliki broj porodica uništili u potpunosti tako da je i u ovoj masovnoj grobnici pronađeno npr: 48 Botonjića, 29 Avdugića, 16 Domazeta, 14 Ćehića, 13 Džaferagića...
Najmlađa žrtva je Amilom Džaferagić koja je imala samo 9 mjeseci!!!
CAZIN 2008.

Smještena između rijeke Une na istoku i Korane na zapadu, općina Cazin, kao centralni dio Bosanske Krajine, već vjekovima prkosi i živi svojim prepoznatljivim odnosom kako prema musafiru, tako i prema zlobniku.
A ono najbolje što Cazin tada ima (1992. – 1995.) svakodnevno narasta i odlazi, nimalo ne kalkulišući,  da krvlju i srcem sprečava gaženje rodne grude i uništavanju svojih svetinja.

Cjeli ratni period bit će protkan herojskim bitkama, koje su prestizale jedna drugu...

Herojski putevi kojima su, zajedno sa drugima patriotima, kročili cazinski borci, zaustavljeni su nakon oslobađanja Sanskog Mosta u oktobru 1995. godine.

BIHAĆ 2008.

Korišten opsadni način ratovanja i neselektivno i ne razmjereno korištenje sile.

Podaci o logorima - mjestima zatočenja u općini Bihać
1. Kasarna - Ripač

2. Otoka - Ripač

3. O.Š.Orašac 

4. Traktorska stanica - Ripač 

5. Kasarna - Račić 

SANSKI MOST 2008.
Po popisu stanovništva iz 1991. godine, Bošnjaci su činili 47% stanovništva. Posebno izražen genocidni atak desio se u ovom gradu. Prosto su izbrisana neka sela kao; Hrustovo, Vrhpolje, Šehovići, Stara Rijeka... 

Kao i u susjednim krajiškim općinama, Srbi su i ovdje formirali više koncentracionih logra u kojima su na najgrozomornije načine mučili i ubijali Bošnjake. Iz 21 masovne grobnice ekshumirano 516 žrtava.

Podaci o logorima - mjestima zatočenja u općini Sanski Most
1.Sportska dvorana 
2."Krings" 
3.”Betonirka”
4.O.Š. "Narodni Front"
5.MUP - Sanski Most 
6.Kamengrad
7.O.Š. "Hasan Kikić"
8.O.Š. “Gornja Mahala”
9.Privatna kuća Sime Miljša
10.Keramika 
11.MUP - L.Palanka 
12.Lufani
13.Stari Majdan 
14.Podvidača
15.Kotlovnica hotela 
16.Šehovci 
17.Privatna kuća Senada Šupuka - Trnova
18. Privatna kuća Kalić Idriza
19. Škola Tomina kotlovnica
20. Škola Kozica

Identifikaciona hala “Šejkovača” 2008.

Staro skladište koje je neuslovno da bi služilo kao prosektura (sala za obdukciju).

Hala u koju dolaze ostaci pronađenih tijela, kostiju, odjeće… a potom slijedi pranje, antropološka obrada, obdukcija, identifikacija, pripremanje tijela za ukop...
BUŽIM 2008.

Varošica sa 18.000 stanovnika koji su bili uzor svima kako se brani Bosna. 

Bužim je mjesto kojeg svi slobodari opravdano nazivaju izvorištem nadahnuća, oazom u kojoj se najbolje čuvala i sačuvala nepomućena slika Republike Bosne i Hercegovine kao jedinoj domovini, našoj potrebi, kao idealu i kao temelju naše budućnosti. 

PRIJEDOR 2008.


Grad koji je prošao kroz najteže, ljudskom umu nezamislive muke, čije su stanovnike zločinci krvavih ruku u kilometrima dugoj koloni mrtvih tjela otpremili s ovoga svijeta, grad kojemu su ubili dušu i pretvorili ga u pustinju…

Grad u kojemu je 1991. godine živjelo 49.454 Bošnjaka (44%).

U Prijedoru krajem juna u jednom danu samo za sat ubijeno 2.5000 civila, uglavnom Bošnjaka.

Prvi grad po broju logora ali i masovnih grobnica ne samo u Krajini već i u Bosni. Do sada je ekshumirano 56 masovnih grobnica sa 1518 žrtava.

 Podaci o logorima - mjestima zatočenja u općini Prijedor
1.Osnovna škola - Kozarac                                                
2.Željeznička stanica - Ljubija                                            
3.Stari Majdan - Ljubija                                                
4.Stadion – Ljubija
5.Tvornica gume"Protektirnica" - Brezič 
6.Selo Mravinj                                                     
7.Mjesni ured – Orlovci                                                
8.Osnovna škola - D.Garevci                                        
9."Elektro" – Kozarac
10.Sandučara (Korpara ili štamparija) – Kozarac          
11.Stadion – Kozarac
12.Crkva Krkići - Kozarac                                
13.Hladnjača "IMPRO" – Prijedor                                
14.Vitlovska selo  
15.Hotel "Mrakovica"                                                      
16."Bosnamontaža" -Prijedor                              
17.Stočna pijaca - Prijedor 
18.Autobuska stanica - Zecovi                                   
19.Željeznicka stanica - Kozarac  ili Trnopolje             
20.Željeznicka stanica - Petrov Gaj                             
21.Stočna pijaca - Omarska                                       
22.Sportska dvorana "Mladost" - Prijedor                   
23.Stara pilana - Kozarac                                          
24.Dom kulture - Kozarac                                          
25."Prijedorčanka" tvornica sokova - Brezičani          
26.Tukovi-stadion                                                     
27.Kratelj-stadion                                                     
28.Karan                                                                  
29.Omarska 
30.Društveni dom - Ćela
31.Osnovna škola – Kevljani
32."Elementara" - Kozarac
33.Dva mjesta zatvaranja - Brezičani
34.Keraterm
35.Sportski centar- stadion - Prijedor
36.Rudnik - Ljubija
37.Osnovna škola u Sivcima kod Trnopolja
38.Barake OSC - Benkovac
39.Majdan
40.Crna kuća
41.Ciglana - Prijedor
42.Jaruge
43.Pozorište - Prijedor
44.Topola
45.Tomašica-rudnik željezne rude
46.Kasarna "Žarko Zgonjanin" 
47.MUP Prijedor
48.MUP i MZ Urije - Prijedor
49.Autobuska stanica Žeger - Čarakovo
50."Kozaraputevi" - Prijedor
51."Velepromet" – Prijedor
52.Dom kulture - Kozaruša
53.Vatrogasni dom - Ljubija
54.MUP - Ljubija
55."Tomex" - Ljubija
56.Dom kulture – Trnopolje
57."Šarena crkva" – Hrnići

TRNOPOLJE 2008.

Jedan od najzloglasnijih logora u Prijedoru u kojem se nalazilo između 5.000 i 8.000 zatočenika. Među zatočenicima bilo je mnogo žena, starijih i djece.

Stražari koncentarcionog logora “Trnopolje” tukli su logoraše željeznim polugama, palicama, debelim omčama, bokserima i drugim predmetima.

Tako je u ovom logoru za samo deset dana ubijeno preko 10.000 civila čiji su leševi potom bačeni u ribnjak “Saničani”.

KERATERM 2008.

U nekadašnjoj tvornici keramičkih pločica Srbi su 26. maja 1992. godine formirali koncentracioni logor i u njega zatvorili 3.000 Bošnjaka.

U logoru Keraterm agresor je izvršio masovno klanje. Od 30 maja do 4 juna 1992. godine ubijeno je preko 1.000 civila-logoraša (Bošnjaka). 

U logoru su vršena i silovanja, i djece od 7 do 14 godina, koja su nakon toga umirala, a silovanja je vršilo i po 20 srpskih stražara nad jednom ženom.

Danas njih bezbroj počiva ispod zemlje a oni živi posjećuju mjesta, mjesta tišine, bola i srama, dolazeći iz 129 zemalja svijeta…

ČARAKOVO 2008.

…Srbi su djevojčice, djevojke i žene silovali redom, od čega su neke crkavale na mjestu, a potom su mnoge rafalima dokrajčili, a neke su od zadobijenih rana izdisale prije toga...
BOSANSKA KRUPA 2008.

I ovaj grad Bosanske krajine broji žrtave, nije bio bez logora a na žalost nije ni bez masovne grobnice.

Podaci o logorima - mjestima zatočenja u općini Bos. Krupa
1. O.Š. - Arapuša 

2. O.Š. - Jasenice 

3. O.Š. - Suvaj 

4. O.Š. "Petar Kočić" - Bos. Krupa

5. O.Š. - Gorinja

6. O.Š. - Otoka 

DR. IRFAN LJUBIJANKIĆ 2008.
Rođen 1952. Godine u Bihaću.
Za Ministra vanjskih poslova RBiH postavljen je odlukom o izboru Vlade RBiH na sjednici održanoj 23. juna 1994. godine. Na toj dužnosti je poginuo 28. maja 1995. godine. Helikopter kojim se vraćao iz Bihaća u Zagreb oboren je raketom hrvatskih Srba nedaleko od hrvatsko-bosanske granice, u blizini Velike Kladuše.

Pogino je kao jedan od graditelja novog vremena za Bosnu i Bosance. 

Humanist koji ni u politici nije odustajao od principa humanosti.
KOMANDANT IZET NANIĆ 2008.

Rođen 4. oktobar 1965. a pogino 4. august 1995. godine.

Nanić je Bužimu-Krajini, od majke Rasime i oca Ibrahima drugi od sedam sinova. 

…Komandant Izet Nanić ostavio je iza sebe nimalo jednostavnu zadaću historičarima koji će morati istražiti fenomen Bužima. Moraće istražiti fenomen bužimskog borca–viteza i njihovog Komadanta–idejnog tvorca i vođe...

Nanić je bio čovjek ogromne energije, neuništivog duha, čovjek koji je predodređen da pobjeđuje...
GENERAL ALAGIĆ 2008.

Rođen 08. jula. 1947. a umro 07. marta 2003. godine. General Alagić zasigurno spada u sami vrh onoga što obično nazivamo legendarnim u oslobodilačkom bosanskom ratu. 
Mehmed Alagić je, uz generala Dudakovića, prvi koji je od jednoga korpusa napravio zaokruženu cjelinu. Sedmi korpus, sada se to može reći, napravljen "od nade". Skupa sa nekoliko krajiških komandanata (prije svega Fikretom Ćuskićem, Sakibom Mahmuljinom, Asimom Koričićem, Rasimom Imamovićem), Alagić je "pozajmio" nekoliko brigada iz već postojećih korpusa, i uz jezgro, 17. krajišku, oformio nekoliko novih. Korpus je ubrzo dobio naziv "krajiški".
Poznat po akciji oslobađanja Vlašića, Kupresa i Donjeg Vakufa.

Alagić je bio Krajišnik, u bošnjačkom smislu riječi, ispod čije robusnosti treperi elementarna emocija: za zavičaj, za kućni prag, za život iza toga praga prepun sklada i sigurnosti.

PRIJE  PEČATA 2008.

Mi, koji nastavljamo njihov put, nebrojeno puta smo se obavezali da ćemo znati cjeniti njihove žrtve, da ćemo brinuti  za njihove najbliže da im, koliko je to moguće, ublažimo tugu i bol.

I doista, ubijali su nas i ubijaju ne s toga što smo nosili kome zlo i mrzili susjede, koji su sticajem okolnosti kršćani, nego, bili smo živi dokument poruke časnog Kur´ana: „Vi njih volite, a oni vas ne vole“ već su to činili i čine zato što pripadamo islamskom civilizacijskom krugu, što smo, dakle, muslimani...
