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FONDACIJA "POPIS 2013."
Saopćenje za javnost

Prvog i drugog dana obavljanja Popisa stanovništva u Bosni i Hercegovini zabilježeno je više grubih kršenja propisa o popisu od strane instruktura i popisivača u nekoliko sredina u manjem BH entitetu, RS-u. Fondacija Popis 2013 evidentira sve takve slučajeve i u vezi sa njima reagira prema nadležnim institucijama i javnosti.
Na osnovu pisanog saopćenja direktora Agencije za statistiku BiH, gospodina Zdenka Milinovića, upućenog 3.10.2013. godine prema Lokalnim općiskim popisnim komisijama, potvrđeni su navodi iz ranijeg saopćenja Fondacije u kojem je upozoreno na kršenja zakonskih odredbi o popisu stanovništva od strane instruktura i popisivača. 
Naime, direktor Agencije je upozorio sve instruktore i popisivače na odredbe zakona koje utvrđuju obavezu popisivača da popišu sve osobe koje su prisutne i privremeno odsutne iz BiH, odnosno da bez ikakvih ličnih tumačenja propisa izvrše popisivanje tačno onako kako im nosilac domaćinstva kaže. Svako suprotno postupanje, povlači rigorozne sankcije u skladu sa Zakonskim odredbama o popisu. 
U smislu upozorenja direktora Agencije za statistiku BiH, još jednom podsjećamo sve Bošnjake da bez ikakve bojazni daju tačne podatke o svim članovima svog domaćinstvima, bez obzira da li su prisutni u vrijeme popisivanja ili su privremeno odsutni, uz naznaku da im popisivači ne smiju uskratiti ta prava. 

Pozivamo sve građane da prijave eventualne slučajeve kršenja propisa o popisu, a Fondacija iskazuje spremnost da im pomogne u ostvarenju pravne zaštite.

                                                                                                                                                Direktor  Fondacije
                                                                                                                                                Adnan  Jašarević  
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