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Prof. dr. SMAIL ČEKIĆ

S A R A J E V O

ČETNIČKI POKRET DRAŽE MIHAILOVIĆA 
Od devedesetih godina XX stoljeća sve više se, uglavnom, iz političkih i ideoloških razloga, pojavljuje teza o četničkom pokretu Draže Mihailovića kao antifašističkom i “nacionalno-patriotskom pokretu”. Tu su tezu prihvatale političke opcije izrasle na osnovama tog pokreta, kao i dio srpske naučne, stručne i vodeće političke javnosti. Političke opcije izrasle na osnovama tog i drugih kolaboracionističkih pokreta nastoje svim sredstvima da stvore konfuziju, posebno kod mlađih generacija, o tome ko je bio kolaboracionista sa okupatorima, a ko je stvarno vodio borbu protiv okupatora i bio na strani Antifašističke koalicije. Pojedine političke opcije, osjećajući izdaju kao moralni i politički teret svoga postojanja, učinjenu u Drugom svjetskom ratu, istu opravdavaju i pokušavaju pomirenje ratujućih snaga i time je izbrišu iz svijesti ljudi.

Historijska je istina, zasnovana na brojnoj dokumentacionoj građi, uglavnom, dokumentima četničke provenijencije, da je četnički pokret Draže Mihailovića fašistički pokret, kolaboracionističkog, izdajničkog i zločinačnog (genocidnog) karaktera. Međutim, bez obzira na tu dokumentaciju i obimnu literaturu mnoga se pitanja svjesno zaobilaze, dosta se uprošteno objašnjavaju, sa neizbježnim političkim kvalifikacijama, itd, pri čemu se svjesno falsifikuju historijske činjenice. U skladu sa takvim nastojanjima u Srbiji su zakonskim mjerama (u decembru 2004) izjednačeni fašisti sa antifašistima - četnici i partizani, čime je ponovo došla do izražaja obmana domaće i svjetske javnosti i izdaja svoga naroda, na čijim je pozicijama bio i ostao četnički pokret Draže Mihailovića.

Brojne političke opcije svoje mjesto u političkom životu traže u osporavanju i negiranju Narodnooslobodilačkog rata 1941-1945. i poslijeratnog socijalističkog razvoja Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije. S tim u vezi, određene političke stranke i neke druge političke opcije da bi odbranile političke i ideološke osnove postojanja, svoju aktivnost usmjeravaju na revalorizaciju kolaboracije, bilo pojedinaca ili pokreta, od kojih četnički pokret Draže Mihailovića ima posebno mjesto. Ukupna aktivnost je usmjerena  na kvalifikacije tog pokreta kao antifašističkog i osporavanje njegove saradnje sa okupatorima (politička saradnja i vojna sadejstva sa okupatorskim snagama) i kolaboracionističkim snagama na području Jugoslavije (saradnja sa Vladom i vojnim formacijama generala Milana Nedića, sa Zborom Dimitrija Ljotića i dobrovoljačkim vojnim formacijama, sa Antom Pavelićem i vojnim formacijama NDH - ustaše i domobrani, zatim sa generalom Rupnikom i Belom gardom, te drugima).
U ostvarivanju tog cilja vrše se mnogi historijski falsifikati, iznose se neistine o događajima, osporavaju dokumenti i tumače događaji bez ikakvog oslonca na arhivsku građu. U ime “objektivne” nauke iznose se takve tvrdnje, neistine i netačnosti koje ukupno pitanje čine degutantnim za bilo kakvu objektivnu naučnu raspravu i ocjenu. Interes tekuće politike tih političkih opcija dovodi da se historijski događaji i odnosi proizvoljno tumače, a “historijske istine” plasiraju bez naučne i moralne odgovornosti, ne vodeći računa o stvarnoj istini.

O četničkom pokretu Draže Mihailovića napisani su brojni radovi (literatura sadrži preko hiljadu bibliografskih jedinica). Objavljena su brojna istraživanja posebno Prof. dr Miodraga Zečevića, na osnovu kojih je i zasnovan ovaj tekst.
Historijskoj nauci su poznati politički program i ciljevi četničkog pokreta Draže Mihailovića. Glavni politički ciljevi četničkog pokreta formulirani su u nekoliko osnovnih programskih dokumenata. Polazna tačka u njima je ideja vodilja o “Velikoj i homogenoj Srbiji”, koja se temeljila na shvatanju da Srbi trebaju biti vodeća nacija na Balkanu. U cilju ostvarivanja homogene srpske državne zajednice, četnički planovi su predviđali integralno čišćenje Sandžaka, Kosova i Bosne i Hercegovine od muslimana i Hrvata. 
Jedan od elemenata programa i ciljeva četničkog pokreta Draže Mihailovića sastojao se u likvidaciji određenih nacionalnih, etničkih i vjerskih grupa kao takvih. Po tom programu za muslimane nije bilo mjesta u etnički čistoj “Velikoj Srbiji”. Svi četnički programski dokumenti su isticali potpuno fizičko istrebljenje muslimana.

U dokumentima vodećih ideologa četničkog pokreta Draže Mihailovića, kao i u njegovim ličnim dokumentima, otvoreno se govori o genocidnoj namjeri za istrebljenje muslimana i, s tim u vezi, o “čišćenju” teritorija od muslimana - fizičkim uništenjem i/ili protjerivanjem na druge teritorije (Albaniju i/ili Tursku) koje ne spadaju u domenu zamišljene “Velike Srbije”.

U prvom četničkom programskom dokumentu Dr. Stevana Moljevića, ustvari Srpskog kulturnog kluba, jednog od vodećih četničkih ideologa, od 30. juna 1941., pod nazivom Homogena Srbija ili Homogena srpska država, u kome se govori o granicama, odnosu prema ostalim jugoslovenskim i balkanskim državama, društvenom uređenju i spoljnoj politici “Velike Srbije” u obnovljenoj Jugoslaviji poslije Drugog svjetskog rata, navodi se, između ostalog, kako se Srbima nameće “prva i osnovna dužnost da stvore i organizuju homogenu Srbiju koja ima da obuhvati celo etničko područje na kome Srbi žive”. Pri tome su razrađene i granice velikosrpske teritorijalne osvajačke aspiracije - “Velike Srbije”, koje “moraju da uhvate celo etničko područje na kome Srbi žive sa slobodnim izlazima na more za sve srpske oblasti koje su na domak mora”.

Moljevićev projekt je predviđao i masovno protjerivanje nesrpskog stanovništva iz raznih područja, kao i razmjenu stnovništva. Naime, da bi Velika Srbija postala homogena, tj. naseljena samo (i jedino) Srbima, Moljević je “pružio” mogućnost “preseljavanja i izmene žiteljstva, naročito Hrvata sa srpskog i Srba sa hrvatskog područja …”, što je u suštini riječ o projektu fašističkog i genocidnog karaktera.

Polazeći od stavova da “Velika Srbija” treba da “obuhvati celo etničko područje na kome Srbi žive”, uključujući izlaz na more “za sve srpske oblasti koje su nadomak mora”, te da svi Srbi treba da žive u jednoj etnički čistoj državi, očigledno je riječ o fašističkom projektu genocidnog karaktera. Sastavni dio tog projekta je i plan o uništenju muslimana i “svega što nije srpsko”. Takvu politiku je u ljeto 1941. formulisao i Beogradski politički odbor Draže Mihailovića (Beogradski četnički komitet), koji se zalagao, prije svega - nasilnim metodama, za istrebljenje nesrpskog stanovništva, posebno muslimana, s područja zamišljene “Velike Srbije”.

U Programu četničkog pokreta Draže Mihailovića (u zaključcima Beogradskog četničkog komiteta), koga je u septembru 1941. iznio iz zemlje i kasnije predao Izbjegličkoj vladi Dr. Miloš Sekulić, glavni zadatak četničkog pokreta je sadržan u ovoj formulaciji: “Ideal je jaka i homogena srpska državna jedinica politički i ekonomski sposobna za život”. Stoga se trebalo pripremati kako bi “u danima sloma mogli izvršiti ove akcije:

· a) da kazni sve one koji su na zločinački način služili neprijatelju i koji su svesno radili na istrebljenju srpskog naroda;

· b) omeđiti ‘defakto’ srpske zemlje i učiniti da u njima ostane samo srpski živalj;

· v) posebno imati u vidu brzo i radikalno čišćenje gradova i njihovo popunjenje svežim srpskim elementom” ...”
Ideja o genocidu nad muslimanima javila se, ne samo u rukovodstvu pokreta Draže Mihailovića u Jugoslaviji, nego, također, i u emigraciji, u Kraljevskoj jugoslovenskoj vladi, “naročito među vodećim ljudima srpske nacionalnosti u kraljevskoj jugoslovenskoj vladi”, čiji je potpredsjednik, te predsjednik, bio Slobodan Jovanović, osnivač i predsjednik Srpskog kulturnog kluba. Većina članova rukovodstva Srpskog kulturnog kluba se poslije kapitulacije Italije, okupila u Londonu.

Četnički genocidni program je krajem 1941. dobio potpunije konture u ličnoj Instrukciji Draže Mihailovića od 20. decembra 1941, koju je dostavio četničkim komandantima u Crnoj Gori, majoru Đorđu Lašiću i kapetanu Pavlu Đurišiću, a proslijeđenu i četničkim komandantima u Bosni i Hercegovini i Hrvatskoj. U tom dokumentu programskog karaktera decidno su definisani ciljevi četničkih odreda:

“1) Borba za slobodu cjelokupnog našeg naroda pod skiptrom Njegovog Veličanstva Kralja Petra II;
2) Stvoriti veliku Jugoslaviju i u njoj veliku Srbiju etnički čistu u granicama Srbije  - Crne Gore - Bosne i Hercegovine - Srema - Banata i Bačke …;
4) Čišćenje državne teritorije od svih narodnih manjina i nenacionalnih elemenata;
5) Stvoriti neposredne - zajedničke granice između Srbije i Crne Gore, kao i Srbije i Slovenačke, čišćenjem Sandžaka od muslimanskog življa i Bosne od muslimanskog i hrvatskog življa …”;
6) “… Očistiti Pešter od muslimanskog i Arnautskog življa”, kao i Metohiju “od Arnauta”;

“8) U krajevima očišćenim od narodnih manjina i nenacionalnih elemenata izvršiti naseljavanje Crnogorcima (u obzir dolaze siromašne nacionalne ispravne i poštene porodice”) i dr.

Očigledno je, pored formiranja etnički čiste jedinstvene države srpskog naroda (Velike Srbije), riječ o genocidnoj namjeri (mens rea), subjektivnom (ili mentalnom, psihičkom) elementu genocida, za istrebljenje, uglavnom, muslimana (različitog nacionalnog i etničkog porijekla).

Četnički pokret koji je predvodio pukovnik Draža Mihailović po svojoj vokaciji bio je izraz buržuaskog, omraženog, profašističkog režima Kraljevine Jugoslavije, nosio je njegova spoljna obilježja i bio eksponent političkih, ekonomskih i društvenih snaga koje su se borile da sačuvaju stečene pozicije, režim i izgubljeni društveni uticaj. Ideološku osnovu tog velikosrpskog pokreta formulisao je Srpski kulturni klub, oformljen 1937, čiji je nosilac bio profesor Slobodan Jovanović, potpredsjednik, pa predsjednik Izbjegličke vlade, i koji je objedinjavao poglede i interese Krune, Vojske i aktuelne srpske politike. Na koncepcijama Srpskog kulturnog kluba jedino je bilo i moguće pristupanje Kraljevine Jugoslavije Trojnom paktu 25. marta 1941.
Rat koji je vođen u Jugoslaviji 1941-1945. bio je primarno oslobodilački. Njegova narodnooslobodilačka dimenzija je početna i trajna karakteristika koja ni u jednom momentu nije dovođena u pitanje. U toj historijskoj istini se nalazila osnovna podjela i razgraničenje između svih faktora tog rata. Na jednoj strani su se nalazile snage koje su vodile borbu protiv okupatora za oslobođenje Jugoslavije, odnosno Narodnooslobodilački pokret, a na drugoj strani svi oni koji su aktivno ili pasivno bili na stani okupatora i svi zajedno otvoreno vodili borbu protiv tog pokreta I politika Izbjegličke vlade bila je u funkciji interesa okupatora Jugoslavije, jer je zagovarala tezu “da nije vrijeme da se vodi borba protiv okupatora”, koja je bila i glavna deviza četničkog pokreta Draže Mihailovića. Za taj pokret to vrijeme nikada nije ni došlo.

U Jugoslaviji 1941-1945. postojale su samo dvije ratujuće strane: na jednoj je bio Narodnooslobodilački pokret, a na drugoj svi okupatori Jugoslavije i kolaboracionisti koje je stvorio okupator ili koji su nastali u toku rata, bez obzira na njihove međusobne odnose. To je bila linija razgraničenja i mjerilo za nacionalnu izdaju. Narodnooslobodilačka vojska, a ne okupatorske snage, bila je osnovni protivnik četničkog pokreta Draže Mihailovića.

Nasuprot stvorenog imidža o četničkom pokretu u savezničkoj javnosti i njegovom navodno velikom doprinosu politici saveznika, realno stanje u Jugoslaviji je bilo potpuno drugačije. Jedinice pod komandom Draže Mihailovića sa okupatorskim i kvislinškim jedinicama u sadejstvu ili posebno vodile su neprekidnu borbu sa jedinicama Narodnooslobodilačke vojske Jugoslavije. 
Dugoročni strateški interesi Engleske i Sjedinjenih Američkih Država prema Srbiji i Balkanu imali su osnovnu ulogu u toleranciji kolaboracije četničkog pokreta Draže Mihailovića, njegovo opremanje i naoružavanje, iako su saveznici znali da će to oružje biti upotrijebljeno u sadejstvu sa nacističkom Njemačkom protiv NOP-a, koji se jedini borio protiv okupacionih snaga. S tim u vezi, borba za interesne sfere je bitna činjenica, jer je priroda oslobodilačke borbe Jugoslavije, bila dobro poznata, kao i njen realni rasplet. Sprječavanje realnog ruskog uticaja koji se očekivao pobjedom Oslobodilačkog pokreta bila je činjenica o kojoj su zapadni saveznici vodili računa. Engleski i francuski kapital bio je uzeo velike koncesije na području Srbije. I spasavanje kapitalističkog sistema i monarhije u Jugoslaviji imalo je svog udjela u takvoj politici.

Engleski i američki vojni predstavnici koji su bili sa Mihailovićem u štabu, gurajući Mihailovića na borbu protiv partizana, podupirali su ga na saradnju sa okupatorom, u borbi protiv ustanka naroda Jugoslavije. Nema sumnje da je postupanje tih oficira bilo izraz politike izvjesnih reakcionarnih krugova u inostranstvu, koji su htjeli dati političkom razvoju na Balkanu pravac koji bi odgovarao njihovim interesima, a ne interesima balkanskih naroda. Sasvim je jasno da Mihailović ne bi mogao tako dugo da se održi da nije dobijao moralnu, materijalnu i političku pomoć iz inostranstva. Ta pomoć olakšavala mu je prikrivanje pred narodnim masama saradnje sa okupatorima. Mihailović je naročito velike koristi imao od dolaska američkih oficira u njegov štab 1944, poslije napuštanja njegovog štaba od strane engleskih oficira, u vrijeme kada je saradnja njegovih odreda sa okupatorima i njihovim kolaboracionistima bila potpuno otvorena i očigledna (američki oficiri ostali su u njegovom štabu sve do januara 1945).

Četnici Draže Mihailovića su, po njegovim naređenjima i direktivama, u toku čitavog rata i okupacije izvršili brojne zločine nad narodima u svim krajevima Jugoslavije, uključujući i genocid nad Bošnjacima. Tako su, pored ostalog:

- 4. novembra 1941. četnici su blizu Ravne Gore ubili oko 30 partizana, koje su na prevaru zarobili, među kojima je bilo 18 djevojaka koje su bile upućene u Užice za bolničarke;

- u decembru 1941. Mihailovićevi četnici strijeljali su zajedno sa Njemcima u Čačku samo u jedan mah 80 pripadnika Narodnooslobodilačkog pokreta;

- u jesen 1941. četnici su poklali oko 1.100 Bošnjaka u Kulen-Vakufu (te četničke jedinice su u to vrijeme bile na strani ustanika u Bosni i Hercegovini);

- u periodu od avgusta 1941. do kraja januara 1942. četnici su u jugoistočnoj Bosni ubili oko 8.000 Bošnjaka. Najmasovnija klanja su vršena na mostovima na Drini u Foči i Goraždu;
- Četnici su na Boričkoj visoravni 18. decembara 1941, samo u jednom danu zaklali oko 1.080 civila, od čega je utvrđen identitet, pol i starosna dob, uglavnom, za 930 žrtava: 524 djece, 223 žene (uglavno majke ubijene djece) i 183 muškarca;

- u toku decembra 1941. i tokom cijele 1942. Mihailovićevi “leglizovani” četnici pohapsili su i predali Njemcima u raznim krajevima Srbije hiljade pristalica partizana koje su Njemci strijeljali u logirima na Banjici, Nišu, Užicu, Čačku i drugim mjestima. Pored toga, četnici su poubijali na hiljade pristalica partizana, opljačkali mnoga sela, batinali hiljade ljudi, a veliki broj žena i djevojaka iz partizanskih porodica silovali;

- prvog aprila 1942. četnici Rade Radića pobili su u Jošavki 20 ranjenih partizana, među njima i teško ranjenog narodnog heroja dr Mladena Stojanovića;

- aprila 1942. četnici Lazara Tešanovića i Rade Radića (koji su se tada bili stavili pod komandu Mihailovićevog kapetana Račića) ubili su 70 ranjenih partizana;

- krajem aprila 1942. Spasoje Dakić, komandant Mihailovićevog bataljona u Čelebiću, ubio je engleskog majora Terensa Atertona i njegovog radio-telegrafistu, kao i jednog engleskog narednika;

- u periodu od februara do kraja 1942. u jugoistočnoj Bosni četnici su ubili između 3.500 i 5.000 Bošnjaka. Na drinskom mostu u Foči i oko mosta, kao i na terenu oko Ustikoline i Jahorine, Mihailovićevi četnici pod komandom Zaharija Ostojića i Petra Baćovića avgusta 1942.  zaklali su između  2.000 i 3.000 Bošnjaka, a sela popalili;

- septembra 1942. četnici Petra Baćovića su na Biokovu ubili oko 900 Hrvata, nekoliko katoličkih sveštenika odrali i 17 sela zapalili;

- oktobra 1942. četnici Petra Baćovića su u okolini Prozora zajedno sa Italijanima, ubili oko 2.500 Bošnjaka i Hrvata, među kojima je bilo žena, djece i staraca, a veliki broj sela popalili;

- u oktobru 1942. četnici Petra Baćovića su u selu Gatu, Niklice i Čišlu u Dalmaciji, zajedno sa Italijanima, ubili 100 Hrvata simpatizera Narodnooslobodilačkog pokreta;

- u jesen 1942. u Drežnici (Hercegovina) četnici iz okoline Gacka pri pohodu na Prozor zaklali su oko 100 Bošnjaka;

- decembra 1942. u selu Brajinci (Mrkajić, istočna Bosna) i okolnim selima, četnici Mihailovićevog komandanta Rajka Čelonja ubili su 160 seljaka i popalili nekoliko sela. Među pobijenim bilo je žena i djece;

- januara 1943. major Cvetić je zaklao šesnaest zarobljenih partizana u okolini Užica;

- januara 1943. pod komandom Komarčevića, Mihailovićevi četnici su u srezu posavskom zaklali 72 simpatizera partizana;

- januara 1943. četnici Pavla Đurišića su u srezu bijelopoljskom ubili oko 1.000 žena i djece i oko 400 muškaraca Bošnjaka;

- u februaru 1943. četnici pod komandom Zaharija Ostojića, Petra Baćovića, Pavla Đurišića, Voje Lukačevića, Vuka Kalaitovića i drugih, u srezovima pljevaljskom, čajničkom i fočanskom zaklali su oko 10.000 Bošnjaka, među njima 8.000 staraca, žena i djece i 1.200 muškaraca, te opljačkali, pa potom spalili 2.000 domova;

- u februaru 1943. četnici su na području pribojskog sreza zaklali preko 3.000 Bošnjaka;

- polovinom jula 1943. u selu Cikoti (istočna Bosna) četnici su otkrili 80 ranjenika Prve proleterske divizije, oduzeli im oružje, a sutradan doveli Njemce koji su ih poubijali, a zatim spalili;

- juna 1943. u toku Pete neprijateljske ofanzive četnici su klali partizanske ranjenike sa Sutjeske, pa su tada zaklali u selu Jeleču i Vrbnici dr Simu Miloševića i hrvatskog pjesnika Ivana Gorana Kovačića;

- u oktobru 1943. Azbukovačka četnička brigada iz Srbije i domaći četnici su na području višegradskog i rogatičkog sreza ubili između 2.500 i 3.000 Bošnjaka;

- decembra 1943. četnički komandant major Petrićević strijeljao je u Kolašinu 28 zarobljenih partizana i 6 seljaka pristalica partizana;

- decembra 1943. četnički komandant Živan Lazović u selu Selevcu zaklao je 15 seljaka pristalica partizana;

- decembra 1943. četnici su u okolini Bosanskog Grahova zaklali 137 zarobljenih partizana;

- decembra 1943. četnici su u selu Tičevu kod Drvara zaklali 28 zarobljenih partizana;

- decembra 1943. četnici su u Zeti (Crna Gora) zaklali 8 seljaka delegata na Prvoj antifašističkoj skupštini Crne Gore;

- decembra 1943. četnici Nikole Kalabića su u selu Kopljarima kod Aranđelovca zaklali 21 seljaka;

- decembra 1943. četnici Vuka Kalaitovića strijeljali su u srezu sjeničkom 18 pristalica partizana;

- decembra 1943. četnici su u selu Vraniću, blizu Beograda, zaklali su 73 lica, među kojima i jedno dijete od dvije godine, a drugo od tri mjeseca. Jednu od žrtava su kastrirali. Pored toga, opljačkali su seljačke domove;

- od juna 1942. do marta 1943. Mihailovićevi četnici pod komandom Pavla Đurišića osudili su na smrt i strijeljali oko 1.000 crnogorskih partizana i seljaka zbog toga što su učestvovali u oslobodilačkom ustanku u Crnoj Gori;

- 29. aprila 1944. četnici su u selu Drugovcu (okrug Beogradski) zaklali su 73 lica, među kojima i devet žena. Tom prilikom teško su zlostavljali 37 drugih lica i opljačkali, pa potom spalili 220 domova;

- maja 1944. četnici Dragutina Keserovića pronašli su na Jastrepcu partizansku bolnicu i streljali 24 ranjenika i 4 bolničarke;

- maja 1944. četnici su u Semberiji otkrili partizanske bolnice i ubili oko 300 teških ranjenika;

- avgusta 1944. Dušan Radović – Kondor, komandant Mihailovićevog zlatiborskog korpusa, zaklao je dva američka avijatičara francuskog porijekla koji su se prinudno spustili padobranima kod rijeke Lima;

Komandanti Draže Mihailovića ostavljali su spiskove pristalica partizana okupatorima i kvislinzima na osnovu kojih su ljudi bili hapšeni i strijeljani. Naročito je Beogradska četnička organizacija tijesno sarađivala sa specijalnom policijom na uništavanju pristalica partizana u Beogradu.
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