Dragi Profesore Ramić,
Hvala vam za vasu korespodenciju primitu Maja 12, 2014, koja se odnosi na odluku o prijavi stalnog prebivalista povratnika, sto je usvojena od strane Republike Srpske u Bosni i Hercegovini. Ured Premijera Sthephen Harper je također proslijedio kopiju korespondacije po istom pitanju.
Kao što znate, kao članica Vijeća za Implementaciju mira (PIC) Upravni odbor, Kanada ce i dalje igrati aktivnu ulogu u praćenju političkog zbivanja u Bosni i Hercegovini. 
Kao što je izraženo u izjavi Upravnog odbora PIC-a koja je  izdata May 20,2014,u Kanadi, zajedno s drugim članovima PIC-a (osim Ruske Federacije), pozvate su sve vlasti u Bosni i Hercegovini na svim relevantnim nivoima da nadzu zajedničko rješenje  za pitanje stalnog boravka stim da  poštuju slobodu kretanja i prava povratnika.
Članovi PIC su također podvukli u saopštenju da "propisi na drugim nivoima vlasti trebaju biti ukinute", i sve strane treba da se uzdrže od blokiranja institucija na državnom nivou, čime završava nepotrebne politizacije po pitanju boravka.
Molim vas, budite uvjereni da je u nasem interesu  da Vlada Kanade radi zajedno sa Vladom Bosne i Hercegovine i Međunarodnom Zajednicom  prema punom ispunjenju  Daytonskog mirovnog sporazuma.
Kanada će se I dalje zalagati za teritorijalni integritet i suverenitet Bosne i Hercegovine. Kao što je navedeno u mojim prethodnim pismima Vama, Kanada ima veliki interes da vidi pozitivan razvoj Bosne i Hercegovine u stabilnu, sigurnu, multietničku demokraciju, potpuno integrirane u euroatlantsku strukturu.
Kanada potiče sve građane Bosne i Hercegovine da se u potpunosti angažovaju u političkom procesu čiji je cilj promovisanje mira, pravde, demokratije i vladavine prava.
Hvala vam što ste našli vremena da mi se javite  I što se I dalje brinete o Institutu za  Istraživanje Genocida Kanade.

S poštovanjem,

John Baird, P.C., M.P.







