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25. april 2016. godine
Poštovani gospodine Matthew Perry, Eric i Kim Tannenbaum, Sarah Timberman, Carl Beverly,

Kao bosansko - američka organizacija sa hiljadama aktivnih članova, veoma smo uznemireni i razočarani nedavnom epizodom emisije "The Odd Couple" u kojoj se jedan od aktera, Felix Unger (Thomas Lennon) poziva   na Srebrenicu na uvredljiv način. Gospodin Lennon kaže: "Dakle, Emily, mislio sam da bi mogli probati novi srpski restoran, Ukus Srebrenice".

Kao što većina nas zna, Srebrenica je bosanski grad u kome je počinjen  genocid i stravični ratni zločini 1995. godine od strane srpskih fašista nad bosanskim muškaracima, ženama i djecom. Masakr u Srebrenici bio je samo jedan od mnogih genocidnih događaja koji su počinile srbske snage nad bošnjačkim civilima tokom agresije i krvavog rata koji se dešavao u period od 1992 – 1995. Koncetracioni logori, masakri civila i sistematska masovna silovanja, kao i drugi strašni zločini protiv čovječnosti, bili su bosanskohercegovačka svakodnevnica.

Za Bošnjake Srebrenica je bolni simbol stradanja , analogan simbolu koji Aušvic predstavlja  jevrejskom narodu. Reći "Hajdemo posjetiti taj novi srpski restoran, Ukus Srebrenice" ekvivalentan je sloganu "Idemo posjetiti taj novi njemački restoran, Ukus Aušvica".

Prenosimo vam razočarenje brojnog bosansko-američkog naroda i iskreno se nadamo da je gospodin Perry i njegove kolege producenti nesvjesno uključili vic u ovaj nesretni scenarij, i da takve neukusne šale neće biti uključene u buduće epizode emisije "The Odd Couple ".
Mi bismo preporučili producentima da pokažu solidarnost sa bosanskim ljudima i dovodu u pitanje namjere i razumijevanje nemilih događaja od strane osobe koja je odgovorna za šalu, bilo da je pomoćnik scenarista ili drugi član osoblja emisije.

Iskreno se nadamo vašem odgovoru. 
Hvala vam za uzimanje vremena da pročitate naše pismo.

 
S poštovanjem,

Eldin Elezović

Predsjednik Kongresa Bošnjaka Sjeverne Amerike 

Emir Ramić

Direktor Instituta za istraživanje genocida, Kanada
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