Recenzija za rukopis knjige Dževe Avdić o genocidu u Srebrenici
Najteže je reći najjednostavnije riječi

Istinu kaže mlada autorica Dževa Avdić kada za samu sebe i svoje jadanje, svoju priču i svoju istisnutu bol naziva pisanjem iz sebe.Iznutra sebe. Jer se i piše uvijek iz sebe. Jer, nešto bude u nama. Nešto što nam ne da mira i što nas na pisanje nagoni. Dževu, mladu Srebreničanku i novinarku prati unutarnja bol. Ritam srca koje je svjedočilo neviđeni zločin. I  u srcu i van njega. Tijelom. Vudžudom, osobnošću, subjektivitetom je svjedočila zločine, masakre, patnje stravičnih razmjera.

Stoga je ovo potresna i zrela priča o jednom dokinutom djetinjstvu, o ugasloj mladosti sa bezbroj otpora koji su se i nakon toga svakodnevno pojavljivali, od Zelenog Jadra, Tuzle, Krivoglavaca, Vogošće, Sarajeva,Venecije, Njemačke, Holandije do dana današnjeg. Kad već sve je bilo i prošlo. Ali u duši neprebolno. Ova je djevojčica izgubila šest godina, ne, veli da je izgubila devet godina djetinjstva, nepovratno, jer je u to doba odrastanja, igranja i razdraganosti svjedočila neopisivom zlu. I stoga je zadobila golem teret na duši. Pa joj se i pisanjem valja ras-teret-titi. Valja se pročisiti kako bi se pamtilo, prenosilo dalje i nastavilo lakše živjeti. 

Pisanje kao i molitva pročišćava. Pisanje oslobađa. Pisanje kao i  tišina olakšava. Da bi duša pisca opet bila prozračna, lahka i lijepa. Jer je duša stjecište života i stjecište kosmičkih dubina. Kaže  se da Uzvišenoga ne obuhvata ni Nebo prostrano  ni Zemlja silna već to može samo čisto ljudsko srce. Ljudska plemenita duša. Toliko i tako snažna može biti. Duša je prostrana kad je pročišćena, čista i prozračna. 

 I to tako snažno da osmijeh postane osveta. Osveta onih koji su preživjeli stradanje, pojmiili ga i nastavili živjeti po svome. Upravo je ovdje poanta – živjeti po svome, kako Gospodar svih događaja nalaže, u Njegovim granicama i Njegovim divnim preporukama. A mlada djevojčica i djevojka je to osluškivala i majčinim i očevim bezbrojnim savjetima i sjetovanjima dok je i u najtežim okolnostima, gola, bosa, promrzla, isprepadana, nemoćna slušala. Da je poštenje, čestitost i plemenitost ono što nas održava na ovome svijetu. A ne obrnuto, da nas zlo, zavist, pakost i ubijanje održava na ovome svijetu. Djeluje posve paradoksalno ali je istinito – profinjeno je jače od gruboga! Sudbina Dževine porodice je najbolji dokaz tome. 
Kako je to moguće?

Baš tako, apsurdom koji potvrđuje kako je božansko jače od sotonskog, kako je Uzvišeno ponad Niskoga, kako je oduvijek Visoki Svijet iznad Niskoga svijeta i kako je Dobrota jača od Zla. Ako u ovo ne povjerujemo i ako se na ovome ne osvjedočimo, naš put koji biramo bit će onda sotonski. A to nikako ne smijemo sebi niti onima oko sebe dopustiti. Za ove mudrosti potrebno je imati barem 40 godina. I više. Potrebno je 'preturiti život preko glave', kako se kod nas često u Bosni kaže. A to su one silne godine i dani patnji, kušnji, istrajavanja na pravim odlukama, na moralnim principima i čestitim idejama. Na Objavi koja je odjeknula Kosmosom i svaki dan se njeni ehoi mogu čuti, ako se osamimo, ušutimo, zanijemimo i primirimo...

Zato treba poznavati tekst Srebrenice i kontekst Srebrenice.Tekst genocida i kontekst genocida. A šta dijete može znati o tekstu i kontekstu? O povijesti stradanja, o osmišljenoj, planskoj i dobro organiziranoj aktivnosti propagandnih i inih centara moći, o kojima je de facto riječ svaki dan naših života, I danas danile... Na temeljima se toga donose odluke, kreće u ratove, kreće u ubijanja. Pošto dijete ne može ništa od toga znati,  a zatrebaju mu znanja za život i mudrost, njega se mora jezovitim metodama stradanja poučiti. Nema drugog načina, Nema prečice. Život se proživljava i odživljava svaki dan. Sahat za sahatom, minut za minutom, sekund za sekundom...sve do posljednjeg daha...
Šta malacurica može znati o tome? Kako da nauči ovakve lekcije?Pa nema toga u kući, nema toga u školi, ko to može znati? Ko ispričati bajku o 'jakim centrima moći' i bajku o 'slabim identitetima', o 'svjetskim zonama života' i 'zonama smrti'...Kako da se mala curica pripremi da joj se nikad više srebrenički juli ne ponovi? Takva curica nikada nije ni mogla biti dijete sa vremenom za igru? Pa ni ova Fatimina i Bektina curica nije mogla ne ostati bez 6 godina života, ili 9 godina života koliko ona zna da je bespovratno godina izgubila. U teškim vremenima 'u kojima se sve cijeni što mi nismo', kako joj je sjajno filozofski kazivao babo. Taj hrabri veliki babo nevine curice Dževe. 
Kako je babo divno definirao svijet koji upravo i danas živi Dževa i mi ostali živimo. U njemu se ne cijeni ništa od onoga što mi jesmo. Mi muslimani i mi Bošnjaci, mi miroljubivi nosioci Božjeg emaneta. Samo On Uzvišeni zna šta je i kako je trebalo i kako je bilo. Bitisalo. Ako se primirimo i mi ćemo osjetiti mudrost u njegovim odredbama /emrovima. Ali je teško povjerovati. Makar kako čista tuga i bol prije nam ukažu na smislove života i beskrajnom putovanju ka Vječnosti. Ali ko bi ovako postavio lekcije postojanja mogao bi shvatiti, drugi niko. I samo svjedoci, sa živim iskustvom imaju pravo svjedočiti. I kazati šta je to ubistveni genocid, a šta njegova pravna ili međunaordna ili neka druga satifsfakcija...Takvi spoznaše nevjerovatni paradoks – osmijesi su najbolji otpor. A kazivanje najbolja prepreka zaboravu i da se nikad ne ponovi! Takvi makar malehni spoznaše da zaista ' s mukom je i slast' i nanovo 's mukom je i slast'. Takvi moraju shvatiti i to da dok Međunarodni sud pravde ne presudi genocid, on će ostati samo lično sjećanje i porodična biografija. A to se još nije dogodilo. Tako da Dževine zadaće za budućnost, jer je Dževa intelektualka, ne prestaju!
Takve djevojke i žene, i njihovi pratioci onda budu spremniji.Na hiljade mu'mina bude spremno da pojmi šehidski logos – onih koji ne umiru, koji bdiju nad nama, nema ih a ipak su tu. Posve blizu nas, jer njihova je smrt šehidska pa dakle sveta. I oni su već dijelom nogu zakoračili u Vječnost, najveći sanak svakog zemnog bića, insana koji je tako smrtan, tako prolazan i tako vehat. Oh, kako je važno vjerovati u Vječnost, da postoji, da nas čeka i da se za nju vrijedi strpiti na Dunjaluku, ma kako gorke kušnje nas pratile. Svjedok, curica ima dobro pamćenje, lijep jezik, nježan stil, pa stoga neka što češće priča, kazuje, otvara srce i dušu, neka nas omađijava svojim bolom i svojim osmijehom, svojim iskrenim riječima i teškim rečenicama, neka nam ove retke pretočene u knjigu biografike njene skromne i sretne porodice dostavi u naše domove, kako bismo bez trunke zadrške ili srama ponavljali lekcije iz genocidne srebreničke epopeje. A dolazit ćei nove curice, inšallah.
Nek se sa svake stranice ove malehne i velike knjige nanovo zapitamo ko smo, šta smo, odakle smo, kamo idemo i šta nam je činiti kako bismo na vrijeme i lijepo odgonetnuli šta su jednostavni i lahki smislovi naših života. Ako to ne učinimo na Dunjaluku, valja nam se dobro pomučiti na Ahiretu. Stoga je ovaj prvi Dun'ja teži i kraći od onog drugoga, kojemu svi neumitno klizimo, ma ko bili ma šta činili i ma kakose od smrti sklanjali...Nema insana koji njenu gorčinu neće osjetiti. I to je najveća zemna Pravda, ma kako je shvatali. 

Nisam sigurna da je i mnogim preživjelima sve kristalno jasno. Mada je sve kao na dlanu poredano, možda još ima studenata koji ne znaju kad se dogodila Srebrenica, kao Dževini kolege iz 2005.godine, možda još ima onih koje zamagljuju velikosrpske igre oko Srbrenice, i u njima uginjava velikosrpska pohlepna mašina zla...Ona se ne libi i nekakvog bjelosvjetskog šejha dozvati u pomoć, da ko biva musliman i lider kaže nama žrtvama muslimanima da nije bilo genocida u Srebrenici, i da nam se to pričinilo...Šejh Husein Imran sa Trinidada i Tobaga, sa američkim  pasošem i malajskim vatanom, sa ruskim ordenjem akademskim i beogradskim gostoprimstvom nas ove 2015. godine uvjerava 'da voda nije mokra'...
Zato je svaka konkretna ispovijest važna da se napiše. Da svaka sitnica stane na papir ili na filmsko platno da se ne zaboravi.Ako to ne učinimo za koju godinu i sami ćemo željeti da nas kojekakvi svjetski šejhovi manipuliraju. I čudit ćemo se njihovim ofarbanim vlasima, bradama i pitati se – da nismo možda doživjeli kolektivnu amneziju? Ili, nedaobog ludilo? Pa da i sami posumnjamo da li je uistinu voda mokra?
Ispovijesnu knjigu Dževe Avdić iz Srebrenice i iz Sarajeva sa radošću i velikom profesionalnom odgovornošću preporučujem za štampanje.

U Sarajevu, 16. 10. 2015.    
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